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 ALL ITEMS SUBJECT TO PRIOR SALE 

 

 
 

Item 1 –  Jerusalem and its Environs  
 

1. CHAGISE,  JOSEPH LEVI -  MAP OF JERUSALEM AND ITS 

ENVIRONS  Jerusalem Chagise, Joseph Levi, c 1920.    
275 x 350 mm. Printed on brown wrapping paper?!  A rare map that I 
can only locate at the National Library of Israel as part of the Eran Leor 
collection. The NLI dates it to approximately 1920 as it includes the 
Italian Hospital which opened then. OCLC 646699785  [ref: 22225]  
           £350 
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2. ARAB V. ARAB The Inner Arab Terror in Palestine.  London, 
The Zionist Federation of Great Britain and Ireland 1938. 

Orig. wrappers, 22cm, 14pp, text in English with some Arabic, vertical 
crease, otherwise in very good condition. Includes a reproduction and 
translation of a proclamation in Arabic, calling for the killing of Fakhri 
Nashashibi, an Arab leader who opposed the Mufti during the mandate 
period. OCLC 500074558 [ref: 11712]      £350 
 
 
 

3. BERICHT UND AUFRUF DES VEREINS 

FUER GESUNDHEITSPFLEGE SCHWACHER 

ISRAELITISCHER KINDER IN HAMBURG 

(FERIEN-COLONIEN) [REPORT AND 

APPEAL OF THE CHARITY FOR HEALTH 

CARE OF WEAK JEWISH CHILDREN IN 

HAMBURG.]  Hamburg M. Lessmann 
1899.Original Wrappers, 24x17cm, 16 pp. 
Text in German. 2 copies found on 
WorldCat (Germany, Israel). An annual 
report containing an appeal for donations 
to the charity, a report of the expenses 
and a list of existing donors. Includes a 
form for donations with blank spaces to 
fill in amounts for onetime donations or 
annual donations. Has been disbound 
from a larger volume.    [ref: 16955]  £125 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

4. HAGANAH  Johannesburg  S.A. Zionist 
Federation 1947 
Original wrappers, 22cm, 24pp, text in English, 
illustrations, subscription form on the back 
cover, very good condition. OCLC lists one copy 
at Nat Lib SA. [ref: 12634]    £180 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 
 

5. HAGANAH SPEAKS - WAR OF INDEPENDENCE ISSUES.  New York 
Americans for Haganah 1948 

Broadsheets. These issues are from the internal war between 29th 
November 1947 and May 1948.  2 complete issues are April 1 & 17, 1948 
and the 2 front pages are July 2nd and 16th, 1948.   [ref: 21357]   
           £325 
 

 
 

 
 



 
   

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

6. HAGGADAH SHEL PESACH - EIN HAROD - KIBBUTZ HAGGADAH   
En-Harod : Defus ha-Kibuts ha-meʼuhad 1942 

Wrappers,  illustrations ; 27 cm. Text in Hebrew. A rare Kibbutz 
Haggadah No copies on OCLC.  [ref: 22221]    £475 

 
 

7.   HAGGADAH SHEL PESACH IM 

IVRI TEITSCH  Vilna, Shai Finn, 1880 
Original paper covered boards. 52 pp. Text in 
Hebrew with Yiddish translation. Some age-
toning and staining. Yudlov 1564   
[ref: 18854] £100 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

8. [HOLOCAUST]  BEN CHAVIV -  

LERNE HEBRÄISCH, DIE SPRACHE 

PALÄSTINAS: PRAKTISCHES 

LEHRBUCH ZUM SELBSTUNTERRICHT 

: IVRIT LE-VOGRIM MATHILIM AL 

YESOD SHITAH HADASHAH.  Vienna 
Jos. Schlesinger 1935 

Original wrappers 3 vols., 23cm, 110pp, text in German and Hebrew, 
illustrated. Some foxing and pen marking to covers, vol. iii has rusty 
staples. Otherwise very good. NLI lists 3 vols. As the situation in 
Germany deteriorated the need to emirate to Palestine became 
increasingly important. This is a learning Hebrew book to help facilitate 
those trying to move.  [ref: 12653]     £180 
 



 
 

 

 
 

 

9. PRESS PHOTOGRAPH: JEWS OF ALL THE WORLD UNITE: 

BOYCOTT ALL GERMAN GOODS.  London, Acme Newspictures 
1933 

Press photograph, 20x25 cm, with caption on rear which reads "Jewish 
call for boycott of German Goods. East London joins in. The Jewish 
population of East London is supporting the world wide boycott by Jews 
of German goods, which is being taken up as a protest against the Anti-
Semitic atrocities of the Nazis."  [ref: 8099 ]    £280 

 
 

 
 

10. PROSPECTUS: BACHAD FARM 

INSTITUTE, THAXTED ESSEX.  London 
Woburn Printing Co.  [c.1945] 
Original illustrated wrappers, 21cm., 
12pp + plus 8 pages of photographs 
and maps, text in English, in very good 
condition. A brochure for the Bachad 
Farm Institute in Essex which offers 
agricultural training and Hebrew 
classes for those looking to be pioneers 
in Israel.  OCLC 1117217416, 
774528848 – 3 copies BL, 
Southampton, Dublin.  
[ref: 14058]     £200 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

11. SALEM IN THE ARMY [A 

READING AND WRITING PRIMER 

FOR THE SYRIAN ARMY]    [1967] 
Original decorative wrappers, 24 x 17cm   
Salem is in the Army, Adult Education 
Series. A  clearly anti-Israel and anti-
Semitic Arabic reading book used in 
adult education by the Syrian army.  
[ref: 21960]    £200 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 
 

12. ISRAELI RECORD RELATING TO SYRIAN PROPAGANDA IN 1967.  
Tel Aviv R.T.A. Ltd c 1967 

Record 17cm, diameter in decorative sleeve. The sleeve is torn. See 
previous item [ref: 22248]       £200 

 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 

13. SEDER LEIL PESACH TIRAT TVI ( TZEVI, 
TSEVI )  Tirat Tvi  1972 
28cm, 9 pp Comments on the Haggadah 
- printed on one side of the page only.   
No copies on OCLC 
[ref: 22236]    £100 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

14. SOME LEGAL ASPECTS OF THE JEWISH 

CASE MEMORANDUM SUBMITTED TO THE 

UNITED NATIONS SPECIAL COMMITTEE 

ON PALESTINE.  Jerusalem The Jewish 
Agency for Palestine 1947 

Original wrappers, 23cm, 36 pp. Dated July 
1947. The United Nations Special Committee 
on Palestine (UNSCOP) was the committee that 
recommended the Partition of Palestine before 
the vote on the 29th November 1947 which 
ultimately led to the establishment of the State 
of Israel. This is a Memorandum from the 
Jewish Agency heavily focused on the 
importance and right of Jewish immigration to 
Palestine. The paper is heavily yellowed.   
OCLC 1186527 [ref: 19739]    £350 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



15. SUEZ CRISIS 1956 - PRESS 

RELEASE ISRAELI EMBASSY 

LONDON - BACKGROUND 

PAPER - THE SUEZ CANAL 

CONFERENCE AND ISRAEL.  
London Israeli Embassy, 
London, 1956. 

33cm, 7 pp, dated 10th August 1956. 
One pen annotation. The Suez Crisis 
which arose when Nasser 
nationalised the Suez Canal and tried 
to restrict access to it. This press 
release was issued a little before the 
Suez War which was from the 29 
October to 7th November 1956.    
[ref: 19311]    £180 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

16. ACHAD-HAAM.  THE PARTING OF 

THE WAYS. ESSAYS ON THE PHILOSOPHY 

OF ZIONISM Translated from the original 
Hebrew by Lilian Ruth Bentwich 
(Reprinted from The Jewish Chronicle).  
London, 1905. 
Orig. wrapps 22cm 23pp.  Some foxing and 
browning to first and last pages 
[ref: 3735]      £175 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 



 
 

 
 

17.  AL-FATAH THE 

PALESTINE NATIONAL 

LIBERATION MOVEMENT PRESS 

RELEASE NO. 1   Al-Fatah 1968 
A booklet published with the aim 
of clarifying Al-Fatah's stand on 
the Israeli occupation forces and 
to enlighten the world about the 
struggles and sufferings of the 
Palestinian people. Original 
wrappers, 16.5cm., 14pp., text in 
English, in excellent condition.    
[ref: 14027]                                                                         
£275 

 
 

 
 

 

 
 

18. AMERICAN FEDERATION 

FOR POLISH JEWS 

RECOMMENDATIONS FOR SPECIAL 

RELIEF AND REHABILITATION 

MEASURES FOR JEWS IN POLAND, 

IMMEDIATE AND POST WAR.  
Memorandum Submitted by 
American Federation for Polish Jews 
and Representation of Polish Jews 
American Division to the Delegation 
of the Polish Government at the 
Council of the United Nations Relief 
and Rehabilitation Administration in 
Atlantic City, N.J. November 1943 
New York American Federation for 
Polish Jews 1943 

Original wrappers, 27cm, 11 pp. Some 
staining at fore-edge. No copies on 
Worldcat.  This paper addresses the specific needs of Polish Jewry in 
relation to their relief and rehabilitation and emphasizes that they have 
special needs that differ from the general Polish population.   
[ref: 22199]          £750 

 
 

 
 

 

 



 
 

 

19. AMSHEVITZ,  ASHER (EDITOR)  

SHEM OLAM - SZEM OLAM.  Warsaw, 
Lebensohn,  1864 
17cm, 64 pp Text in Hebrew. Paper covered 
boards with cloth spine, the spine has been 
taped. On the blood libel in Morocco in 1863 
and Sir Moses Montefiore’s trip to Morocco 
and his intervention on behalf of the Jews of 
Morocco. In 1863 the Jews of Morocco were 
in grave danger due to an accusation that the 
Jews of the city Safi poisoned a Spanish 
customs official. Four Jews were arrested, and 
the Deputy Consul of Spain demanded their 
execution. Two were indeed executed, and Sir 
Moses Montefiore succeeded in releasing the 
remaining two. Montefiore met with the 

Sultan, and managed to obtain his promise to grant rights and ensure 
the well-being of the Moroccan Jews. The book provides some of the 
correspondence from Sir Moses. It also includes a poem by Amshevitz 
and also concerns of Rabbi Nathan Adler. See Lehman Bibliography of 
Montefiore page 124. Friedberg 1662. It bears the censors imprimatur of 
B Cymerman on the verso of the title page.  [ref: 22227]   £350 

 
   

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

20.  HAZAN,  ELIAHUA  NEVE SCIALOM - NEVAH SHALOM  
Alexandria  1893 

Cloth 23 cm, [3] 69 [1]. A work on the customs of the Alexandria Jewish 
community and of the Egyptian Jewish community in general.   The 
customs relate to the Jewish holidays, Shechita and also to the laws of 
divorce and Halitza. Texts for the documents in Arabic, Ladino and 
Italian.  Yaari 19.   Friedberg 142. [ref: 22234]   £250 

 
 

 



 
 

 
 

 

21. BEN ODEM (PSEUD.)  DER 

YUDISHER NATSYONAL FOND [JEWISH 

NATIONAL FUND] Vos er is, tsu vos mir 
darfen im, in vos mir kennen fun im 
ervarten. Paris N. L. Danzig 1903 
Original wrappers, 21cm, 31pp, text in 
Yiddish. Tear to spine, some corners of 
wrappers worn away, age-tanning, stamp on 
front wrapper. [ref: 10857]   £280 
 
 

 
 

 
 

 
 

  
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

22.   BRITISH O.R.T  THE O.R.T UNION AND ITS WORK.  
London, The British O.R.T 1946 

Original wrappers, 21cm., 23pp., text in English, some discolouration to  
the wrappers but overall in very good condition. Illustrated with black 
and white photographs throughout. Inserted inside is a syllabus (6 pages 
cyclostyled) for the London O.R.T School.   There is also a typed letter to 
the warden of the Hackney Boys’ Club asking him to bring the 
organization to the attention of the boys of the club.  
[ref: 14065]         £280 

 



 
 

 
 

23.   BRAUDE,  HAYYIM ZEVI 

HIRSCH SHIR CHADASH AL SHIR 

HASHIRM  St Louis  1922 
Cloth 23cm, 96 pp. Text in Hebrew. 
Published by Gedalyiah Silverstone. 
Braude was born 1838 and served as the 
rabbi of several Lithuanian towns. 
Silverstone published this commentary 
on Shir HaShirim (the Song of Songs) 
from a manuscript. Rav Reuven Bengis 
was Braude son-in-law. Goldman 217   
[ref: 22226]    £180 

 
 

 
 

 
 

 

24. EBAN,  ABBA 

ISRAEL'S FINEST HOUR - 

ADDRESS BEFORE THE 

SECURITY COUNCIL OF 

THE UNITED NATIONS - 

ABBA EBAN, FOREIGN 

MINISTER OF ISRAEL, 

JUNE 6, 1967.    1967 
28cm, 12 pp typescript on 
one side of the page only 
thickish paper. 
Autographed copy.  There 
is no OCLC listing for 
printed copies of this 
address. The only listings 
are for recordings on disc  
- OCLC 29062846. A 

famous speech given on the 2nd Day of the 6 Day War when it was clear 
Israel held the upper hand. He concludes the address “Israel in recent 
days has proved its steadfastness and vigour. It is now willing to 
demonstrate its instinct for peace. Let us build a new system of the 
relationships from the wreckage of the old. Let us discern across the 
darkness the vision of a better and brighter dawn”.  
[ref: 22230]            £475 

 



 

25. ETTINGER,  J.  THE TASKS OF THE 

JEWISH NATIONAL FUND   The Hague, The 
Head Office of the Jewish National Fund 
1918 

Address delivered on 17 Dec 1917 at a conference 
of the JNF. Original wrappers, 21.5cm, 15 pp, 
good condition. Some very minor abrasion to back 
cover.  slight fading to front cover. There is a 
stamp in Hebrew on the title-page saying “gift of 
the Central Zionist Archive not for sale”.  A very 
small worm hole running made through the 
pamphlet not affecting the text.  
[ref: 5469]      £250 

 
 

 
 

 

26. HIS MAJESTY'S 

STATIONERY OFFICE HMSO  

PALESTINE STATEMENT OF 

INFORMATION RELATING TO ACTS OF 

VIOLENCE Presented to Parliament 
by the Secretary of State for the 
Colonies by Command of His 
Majesty, July 1946  London, HMSO 
1946 
Original wrappers, 24.5cm, 10 pp, 
some wear and soiling, marking to 
front wrapper, Cmd. 6873. This 
document is focused on "Jewish Acts 
of Violence of Resistance" and lists 
some of the violent acts and relevant 
evidence. It focuses on three Jewish 
organisations: the Hagana, the Irgun 
and the Stern Gang. The information 
which was in the possession of His 

Majesty's Government when they undertook their recent actions in 
Palestine led them to draw the following conclusions:- 

i. That the Hagana and its associated force the Palmach (working 
under the political control of prominent members of the Jewish Agency) 
have been engaging in carefully planned movements of sabotage and 
violence under the guise of "the Jewish Resistance Movement". 

ii. That the Irgun Zvai Leumi and the Stern Group have worked 
since last Autumn in co-operation with the Hagana High Command on 
certain of these operations; and 

iii. That the broadcasting station "Kol Israel", which claims to be 
"the Voice of the Resistance Movement" and which was working under 
the general direction of the Jewish Agency has been supporting these 
organisations. [ref: 22247]        £350 



 
   

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

27. [  HOOPER,  FRANCIS JOHN BODFIELD ]  PALMONI:  AN 

ESSAY ON THE CHRONOGRAPHICAL AND NUMERICAL SYSTEMS IN 

USE AMONG THE ANCIENT JEWS TO WHICH IS ADDED AN 

APPENDIX, CONTAINING AN EXAMINATION OF THE ASSYRIAN, 

EGYPTIAN AND OTHER ANCIENT CHRONOGRAPHIES, ETC. ETC.  
London Longman, Brown, Green and Logmans. 1851 

Orig cloth, 8vo., xii + 681 pp with five-fold out tables. Soiling and 
staining to cloth, bump to fore-edge and spine, foxing to title page and 
end-paper otherwise internally very clean.   [ref: 7229]   £250 

 

   
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

28. JAMES A.  MALCOM PARTITION OF PALESTINE. 

SUGGESTED ALTERATIONS IN PROPOSED FRONTIERS. London, 
Apollo Press, 1938  

Original Wrappers, 21.5cm, 15pp, with fold out map at the back.   Heavily 
foxed. [ref: 18067]        £250 
 
 



 
 

 
 

 

29. JEWISH NATIONAL FUND,  

PALESTINE FOUNDATION FUND 

JEWISH JERUSALEM PAST AND PRESENT: 

TWO MEMORANDA.  Jerusalem Head 
Offices of the Jewish National Fund and 
the Palestine Foundation Fund 1939 
Orig wrapps 24 cm, 30 pp. Stapled, some 
age tanning and minor signs of wear.  
These two memoranda were submitted in 
1938 by the Jewish Agency for Palestine to 
the Palestine Partition Commission.  
COPAC does not list any copies in UK 
libraries[ref: 17302]    £250 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

30. JOSEPH,  BERNARD THE 

WHITE PAPER ON PALESTINE - A 

CRITICISM   Jerusalem 1930 
Original yellow wrappers, 17cm, 39 pp. 
Good condition except for a tear in the 
front cover. A slip of paper with Dr. 
Bernard Joseph's compliments has been 
paper-clipped to the title page.    
[ref: 14025]    £280 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

31. LATTES,  PROFESSOR DANTE ITALKIT - MANUALETTO LINGUA 

ITALIANA Italkit : pirke dikduk , sihon la-hayal ha-Ivri be-Italyah 
[Chapters of Grammar - Vocabulary] for the Hebrew Soldiers in 
Italy  Tel Aviv HaVaad Haarzi Lemman Hachayal Hayehudi 1945 

2nd ed. 60 pp. Text in Hebrew with Hebrew/Italian Vocabulary    
OCLC 34881327  [ref: 22201] £200 

 

 
 

 

32. OFFICE OF THE CHIEF 

RABBI A SERVICE OF PRAYER AND 

INTERCESSION FOR THE JEWS IN 

GERMANY, SUNDAY 20TH 

NOVEMBER, 1938.  London Office of 
the Chief Rabbi 1938 

Original wrappers, 21.5cm, 12 pp, Hebrew 
and English, some rusting to staples, 
otherwise very good condition. This was 
just after Kristallnacht which was 9th and 
10th November 1938.    
[ref: 21331]   £250 

 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

33. RAPHAEL,  YITZCHOK FUN 

DI KVALN FUNM HASIDISHN 

FOLKLOR  Paris Farlag "Unzer Veg,” 
1949 
158 pages; 16 cm. Text in Yiddish   
OCLC 12264897   
[ref: 22216]    
 £150 

 

 
 

 
 

 
 

 

   
 

 

34. SHAPOTSHNICK,  JOSEPH (SHAPOTCHNICK)  BOUND 

VOLUME CONTAINING - KEDUSHAT HASHEM, ROSHEI ALPHAY 

YISRAEL, BIRKAT YOSSEF, TEKUFA CHADASHA B'YISRAEL, 

SHULCHAN HAGOVAHA  London  1917/1919 
A bound volume containing numerous works by Rabbi Joseph 
Shapotshnick. 20cm, Kedushat HaShem (in 5 parts), text in Hebrew, 
continuous pagination 86 pp; Roshei Alphai Yisrael. A Quarterly 
periodical in Hebrew and Yiddish 17 parts. Nos 1 - 17 lacks no 15. 
Shapotshnick was a colourful East End character and bane of the 
rabbinic establishment, always getting involved in controversies and 
starting new projects which seemed to peter out. He died in 1937.     
The pages are heavily yellowed and fragile.  [ref: 22134]   £380 
 



 
 

 
 

35. STEIN,  LEONARD THE TRUTH ABOUT 

PALESTINE - A REPLY TO THE PALESTINE ARAB 

DELEGATION   London, the Zionist Organisation 
1922 
Original wrappers, 21.5cm, 19 pp, very good 
condition.  The Arab Delegation came to argue that  
the Balfour Declaration violated pledges given to 
the Arabs of Palestine during the war. Stein 
challenges their assertions and provides detailed 
arguments to refute their assertions.   
[ref: 18068]       £280 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

   
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

36. [HOLOCAUST]  STEINBERG,  DR I  N  (1888-1957)  

(TRANSLATED BY DR THEODORE GASTER)  A JEWISH 

SETTLEMENT IN AUSTRALIA.  New York, Freeland League,  c 
1940s 

Original wrappers, 21cm, 15 unnumbered pages: map. Some browning 
discolouration to fore-edge of wrapper. The Freeland League attempted 
to find an area in Australia where European Jews could escape from the 
Nazis.  East Kimberly in Northern Australia was suggested for this 
project. This pamphlet describes this project.   OCLC -  31917711.   
[ref: 22084]          £350 
 

 



 
 

37. STERN,  HORACE LOUIS MARSHALL - AN APPRECIATION  
[New York]  1930 

Original wrappers, sewn, 21cm, 15 pp. Good condition. Loosely inserted, 
a short appreciation given in honour of Louis Marshall on the occasion of 
his seventieth birthday, December 14, 1926  (19.5cm, folded to 3 pp). 
Louis Marshall (December 14, 1856 – September 11, 1929) was an 
American corporate, constitutional and civil rights lawyer as well as a 
mediator and Jewish community leader who worked to secure religious, 
political, and cultural freedom for all minority groups. Among the 
founders of the American Jewish Committee (AJC), he defended Jewish 
and minority rights and, though not a Zionist, he supported the Balfour 
Declaration. He was also a conservationist, and was instrumental in re-
establishing the New York State College of Forestry at Syracuse 
University, which evolved into today's State University of New York 
College of Environmental Science and Forestry.  
OCLC - 16513510  [ref: 9010]      £125 
 

 
 

 

38. UDNY YULE,  G.  NOTE ON THE NUMBER 

OF THE JEWS IN GERMANY   London, Royal 
Statistical Society 1933 
Original wrappers, 21.5cm, pp. 478-80, (4pp) 
text in English. Mild soiling to wrappers, minor 
tearing to spine. Reprinted from the Journal of 
the Royal Statistical Society, Vol. xcvi, Part iii, 
1933.  
[ref: 12654]      £85 

 

 
 

 

 



 

 
 
 

39. YOUNG POALE ZION HAGADAH 

SHEL YPZ  London Young Poale Zion 
1977 

Original wrappers, stapled, 30cm, unpag. 
Contains many illustrations, jokes, articles, 
information and comments on the situation for 
Soviet Jewry.  [ref: 22242]    £200 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

40. VA'ADAT CHINUCH DROR LET MY 

PEOPLE GO: A HAGGADAH  London 
Va'adat Chinuch Dror 1977 
Original wrappers, stapled, 25.5cm, 36 
pp, text in English, illustrated. Depicting 
the situation of the Jews in Soviet Russia.   
Very good condition. 
[ref: 8161]     £180 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

41.   YOUNG POALE ZION THIRD 

SEDER HAGGADAH - JEWS IN ARAB 

LANDS 1978   London,  Young Poale 
Zion, 1978 

Original wrappers, 25.5cm, 33 pp, very good 
condition. Illustrations and examples of how 
Jews in Arab lands spend their Passover, and 
protesting against the treatment of Syrian 
Jewry. [ref: 8606]    £175 

 

 
 

 



 
 

 
 

42. Y.  VARTSMAN [VORTSMAN]  VOS 

VILN DI TSIONISTEN?/ WHAT DO THE 

ZIONISTS WANT?  London R. Mazin, 
Hebrew, English and Foreign Book 
Seller 1901 
Original wrappers, 21.5cm.,150pp., text 
in Yiddish. Wrappers and spine heavily 
worn and fragile, but pages within are in  
good condition. It reviews Zionism 
critically, reports on the first four Zionist 
congresses and describes the Zionist 
program. The book takes a critical-
historical look at Zionism.  Prager page 
690. OCLC 745137703 
[ref: 14050]     £350 

 

 
 

 

 
 

 

43. [YEHUDI MENUHIN]  HAROLD HOLT PRESENTS YEHUDI 

MENUHIN WITH THE LONDON PHILHARMONIC ORCHESTRA 

(LEADER - DAVID MCCALLUM) 

CONDUCTED BY SIR HENRY J. 

WOOD Concert in Aid of the 
Women’s Appeal Committee for 
the Relief of German & Austrian 
Jewish Refugee Women and 
Children, Sunday April 16th, 1939 
at 3pm, Royal Albert Hall London 
Women’s Appeal Committee for 
the Relief of German & Austrian 
Jewish Refugee Women and 
Children 1939 

30 cm, light blue printed wrappers, 32 
pp. Includes a one page description of 
the work of the committee, profile of 
Yehudi Menuhin, portrait of Sir Henry 
Wood, numerous advertisements and 
other information.    
[ref: 19312]    £150 

 
 

 
 



44. [HOLOCAUST]  ZAK,  ABRAHAM 

(1891-1980)  MIT ASH OYFN KOP  Lodz 
Farlag Dos Naye 
Lebn, 1947 
Original wrappers, 
19cm, 91 pp Text in 
Yiddish.  A book of 
Yiddish poetry 
Holocaust related. At 
the front there is a 
moving dedication to 
members of his 
family who perished 
in Treblinka and 
Maidenek.   
OCLC 13306310   
[ref: 21317] £180 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

45. HORODETZKY,  

SHMUEL ABBA (1871-
1957)  (EDITOR)  

SHIVCHAI HABESHT  Tel Aviv Dvir 1960 
Original cloth, dj., 208 pp. Text in Hebrew. Chimen Abramsky’s copy 
heavily annotated copy with some loose notes. Professor Abramsky 
(1916-2010) was Professor of Jewish studies at UCL and an expert on 
Eastern European Jewish history.    
[ref: 22244]          £280 
 
 



46. BERKOVIC,  SALLY.  -  DEATH 

DUTIES.  London, Fishburn Books, 2022    
Original decorative cloth with dust jacket to 
match, 22cm, 72 pp. Colour and black and 
white illustrations.   
In intimate detail, Sally Berkovic takes the 
reader into the heart of Jewish burial and 
mourning rites. But this is not merely a ‘how-to’ 
guide; rather she also shares her experience and 
impact of multiple losses and its lasting legacy 
on family relationships. Death Duties 
challenges us to consider those we will leave 
behind and as such is timely reflection on the 
wider conversation surrounding death and 
memorialisation during the pandemic.  ISBN 
978-0-9552875-9-6 [ref: 20952]       £13 
 
 

 

 


